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Σθμεία τθσ κουβζντασ με βάςθ το βιβλίο του Στζργιου Χατηθκυριακίδθ: Τεχνθτι Νοθμοςφνθ 
και Μεγάλα Γλωςςικά Μοντζλα - Ιςτορία, Χριςεισ, Ανθςυχίεσ. 
 
 
Η Εξζλιξθ του ChatGPT. 
Για τον απλό κόςμο το ChatGPT ιρκε κάπωσ ουρανοκατζβατο. Είναι όμωσ όντωσ ζτςι: 
Φυςικά και όχι. Το ChatGPT, και γενικότερα τα Μεγάλα Γλωςςικά Μοντζλα (LLM, Large 
Language Model), δεν εμφανίςτθκαν ζτςι ξαφνικά από το πουκενά. Είναι αποτζλεςμα 
ςωρευτικισ ζρευνασ ςτον τομζα τθσ Υπολογιςτικισ Γλωςςολογίασ και τθσ Επεξεργαςίασ 
Φυςικισ Γλϊςςασ (Natural Language Processing), για τουλάχιςτον εφτά δεκαετίεσ. Τι είναι 
όμωσ θ Υπολογιςτικι Γλωςςολογία και θ Επεξεργαςία Φυςικισ Γλϊςςασ: Η Υπολογιςτικι 
Γλωςςολογία είναι θ επιςτιμθ που μελετά τθ Φυςικι Γλϊςςα χρθςιμοποιϊντασ πορίςματα 
από τθν Επιςτιμθ των Υπολογιςτϊν (Computer Science) και τθ Γλωςςολογία (Linguistics). 
Αποτελεί, κατά κάποιον τρόπο, τθν τομι αυτϊν των δυο επιςτθμϊν. Η Υπολογιςτικι 
Γλωςςολογία αςχολείται τόςο με κεωρθτικά, όςο και με πρακτικά ηθτιματα ανάλυςθσ τθσ 
Φυςικισ Γλϊςςασ και προςπακεί να δθμιουργιςει μακθματικά μοντζλα γι’ αυτιν, τα οποία 
δφνανται να εφαρμοςτοφν και να ελεγχκοφν μζςω θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν. 
 
 
Υπολογιςτικι Γλωςςολογία, Επεξεργαςίασ Φυςικισ Γλϊςςασ και Τεχνθτι Νοθμοςφνθ. 
Η Τεχνθτι Νοθμοςφνθ είναι ο κλάδοσ εκείνοσ, ο οποίοσ αςχολείται με τθ δθμιουργία 
ςυςτθμάτων/μοντζλων που προςομοιϊνουν εργαςίεσ που ςυνικωσ κεωρείται ότι 
απαιτοφν κάποιου είδουσ νοθμοςφνθ για να εκτελεςτοφν. Αυτζσ οι εργαςίεσ 
περιλαμβάνουν τθν επίλυςθ προβλθμάτων, τθ μάκθςθ, τθ λογικι, τθ χωρικι κατανόθςθ, 
τθν αναγνϊριςθ εικόνων, κακϊσ και τθν κατανόθςθ τθσ φυςικισ γλϊςςασ. Με λίγα λόγια, θ 
ΤΝ ςαν κλάδοσ μπορεί να ιδωκεί ωσ περιεκτικόσ τθσ Υπολογιςτικισ Γλωςςολογίασ/ 
Επεξεργαςίασ Φυςικισ Γλϊςςασ. Η Τεχνθτι Νοθμοςφνθ ωσ ζννοια αρχίηει να αποκτά ςάρκα 
και οςτά τθ δεκαετία του 1950, όταν ο βρετανόσ ερευνθτισ Αλαν Τοφρινγκ (Alan Turing) 
φαντάηεται μθχανζσ που μποροφν εν δυνάμει να επιδεικνφουν ευφυι ςυμπεριφορά. Παρ* 
όλα αυτά, ο όροσ Τεχνθτι Νοθμοςφνθ απαντάται για πρϊτθ φορά το 1956 ςτθ Διάςκεψθ 
του Ντάρτμουκ, και ειςάγεται από τον John McCarthy. 
 
  
Επεξεργαςίασ Φυςικισ Γλϊςςασ με Νευρωνικά Δίκτυα. 
Τα νευρωνικά δίκτυα είναι ζνα είδοσ μθχανικισ μάκθςθσ εμπνευςμζνο (προςοχι: 
εμπνευςμζνο) από τον ανκρϊπινο εγκζφαλο. Αποτελοφνται από διαςυνδεδεμζνεσ μονάδεσ 
που ονομάηονται «νευρϊνεσ», που ζχουν τθ δυνατότθτα να λαμβάνουν, να επεξεργάηονται 
και να μεταδίδουν πλθροφορίεσ.   
Βακιά Νευρωνικά Δίκτυα και Βακεία Μάκθςθ.  
Τα βακιά νευρωνικά δίκτυα αποτελοφν μια εξζλιξθ των απλϊν νευρωνικϊν. Ενϊ ζνα απλό 
νευρωνικό δίκτυο αποτελείται από ζνα επίπεδο ειςόδων, ζνα κρυφό (hidden) επίπεδο, και 
ζνα επίπεδο εξόδων, τα βακιά νευρωνικά δίκτυα (Deep Neural Networks) ζχουν πολλά 



κρυφά επίπεδα. Αυτό τουσ επιτρζπει να επεξεργάηονται και να αναλφουν πιο περίπλοκα 
δεδομζνα. 
 
 
Μεγάλα Γλωςςικά Μοντζλα. 
Το μοντζλο BERT (Bidirectional Encoder Representations from Transformers) αποτελεί 
ορόςθμο ςτθν Υπολογιςτικι Γλωςςολογία και τθν Επεξεργαςίασ Φυςικισ Γλϊςςασ, χάρθ 
ςτουσ καινοτόμουσ μθχανιςμοφσ του και τθν αποτελεςματικι του αρχιτεκτονικι. 
Χρθςιμοποιεί δφο βαςικζσ τεχνικζσ προεκπαίδευςθσ: το Masked Language Modeling (MLM), 
ςτο οποίο τυχαίεσ λζξεισ τθσ πρόταςθσ κρφβονται και το μοντζλο επιχειρεί να τισ 
προβλζψει, και το Next Sentence Prediction (NSP), που μακαίνει να αναγνωρίηει αν δφο 
προτάςεισ είναι διαδοχικζσ. Ο μθχανιςμόσ Self-Attention (αυτο-προςοχι) επιτρζπει ςτο 
μοντζλο να αποδίδει διαφορετικι βαρφτθτα ςε κάκε λζξθ του περιβάλλοντοσ ςτο οποίο 
εμφανίηεται, κατανοϊντασ ζτςι καλφτερα τα ςυμφραηόμενα. Για παράδειγμα, μπορεί να 
διακρίνει τθ διαφορετικι ςθμαςία τθσ λζξθσ «γράμμα» ςτισ προτάςεισ «Το όνομα μου 
αρχίηει με το γράμμα "Α"» και «Ζςτειλα ζνα γράμμα ςτουσ φίλουσ μου». Στθν πρϊτθ 
περίπτωςθ, θ λζξθ «γράμμα» αναφζρεται ςε ζνα ςτοιχείο του αλφάβθτου, ενϊ ςτθ δεφτερθ 
περίπτωςθ ςθμαίνει επιςτολι. 
Βαςικό χαρακτθριςτικό του BERT είναι θ δυνατότθτα μεταφοράσ μάκθςθσ (learning 
transfer). Με τθ μεταφορά μάκθςθσ το μοντζλο, ουςιαςτικά, αξιοποιεί τθν προεκπαίδευςι 
του για να προςαρμοςτεί (fine-tuning) αποτελεςματικά ςε καινοφριεσ εργαςίεσ για τισ 
οποίεσ δεν ζχει εκπαιδευτεί. Για παράδειγμα, το μοντζλο ςε πρϊτο ςτάδιο μακαίνει να 
κατανοεί τθ δομι τθσ γλϊςςασ μζςω τθσ εκπαίδευςθσ του ςε εκατομμφρια κείμενα 
(προεκπαίδευςθ) και ςτθ ςυνζχεια προςαρμόηει αυτι τθ γνϊςθ για να αναγνωρίηει π.χ. αν 
ζνα ςχόλιο ςτο twitter ζχει κετικό ι αρνθτικό πρόςθμο (fine-tuning για ανάλυςθ 
ςυναιςκιματοσ). Φυςικά, μια τζτοια διαδικαςία δεν είναι ξζνθ και ςε εμάσ τουσ 
ανκρϊπουσ. Σκεφτείτε για παράδειγμα το πϊσ θ γνϊςθ του να κάνει κάποιοσ ποδιλατο 
διευκολφνει ςε μεταγενζςτερο χρόνο τθν οδιγθςθ μοτοςυκλζτασ. Οι βαςικζσ δεξιότθτεσ 
ιςορροπίασ που αποκτικθκαν μακαίνοντασ ποδιλατο (προεκπαίδευςθ) μποροφν να 
προςαρμοςτοφν και να εξειδικευτοφν για τθν οδιγθςθ μοτοςυκλζτασ (fine-tuning).  
 
 
Το GPT και ο δρόμοσ για το ChatGPT και τα λοιπά chatbot. 
Η εξζλιξθ των GPT (Generative Pre-traincd Transformer) μοντζλων ξεκίνθςε το 2018 από τθν 
Open ΑΙ. Το αρχικό GPT βαςίηεται, όπωσ και το BERT, ςτθν ιδζα τθσ προεκπαίδευςθσ ςε 
μεγάλο όγκο κειμζνων και του fine-tuning για ςυγκεκριμζνεσ εργαςίεσ (το GPT-1 
κυκλοφόρθςε τρεισ μινεσ πριν τθν κυκλοφορία του BERT). Το GPT-2 (2019) ιταν πολφ 
μεγαλφτερο ωσ μοντζλο και προκάλεςε ςυηθτιςεισ για τθν θκικι των ΑΙ μοντζλων, με τθν 
OpenAI να κακυςτερεί τθν πλιρθ κυκλοφορία του. 
Το BERT και το GPT, αν και βαςίηονται και τα δφο ςτθν αρχιτεκτονικι Transformer, 
ακολουκοφν πολφ διαφορετικζσ προςεγγίςεισ ςτθν επεξεργαςία γλϊςςασ. Το BERT 
χρθςιμοποιεί αμφίδρομθ επεξεργαςία του κειμζνου, που ςθμαίνει ότι μπορεί να κοιτάηει 
ταυτόχρονα και προσ τισ δφο κατευκφνςεισ του κειμζνου, επιτρζποντασ βακφτερθ 
κατανόθςθ των ςυμφραηομζνων. Αντίκετα, το GPT λειτουργεί μονόδρομα, επεξεργαηόμενο 
το κείμενο από αριςτερά προσ τα δεξιά, όπωσ ακριβϊσ διαβάηουμε. 
Η διαφορά αυτι αντανακλάται και ςτον τρόπο προεκπαίδευςισ τουσ. Το BERT χρθςιμοποιεί 
Masked Language Modeling, όπου προςπακεί να προβλζψει κρυμμζνεσ λζξεισ μζςα ςτο 
κείμενο, και Next Sentence Prediction για τθν κατανόθςθ ςχζςεων μεταξφ προτάςεων. Το 
GPT, από τθν άλλθ, εκπαιδεφεται αυτοπαλινδρομικά (auto-regressive), προβλζποντασ τθν 
επόμενθ λζξθ με βάςθ όλεσ τισ προθγοφμενεσ. 
 



 
Πρακτικζσ χριςεισ των Μεγάλων Γλωςςικϊν Μοντζλων. 
Τα Μεγάλα Γλωςςικά Μοντζλα και οι πρακτικισ τουσ εκφάνςεισ όπωσ το ChatGPT, το 
Gemini και το Claude, ζχουν πολλζσ πρακτικζσ εφαρμογζσ και μποροφν να μασ βοθκιςουν 
ςε αρκετά επίπεδα, από τθ δθμιουργία απλϊν ιμζιλ με βάςθ κάποια χαρακτθριςτικά ι με 
βάςθ κάποιο υπάρχον ιμζιλ, μζχρι τθ ςυνεργατικι ςυγγραφι κϊδικα ςε ςωρεία γλωςςϊν 
προγραμματιςμοφ, τθ δθμιουργία εικόνων για διάφορεσ χριςεισ, καλλιτεχνικζσ ι μθ, και τθ 
δθμιουργία εκπαιδευτικοφ υλικοφ με τεχνικζσ online οπτικοποίθςθσ.  
 
  
Μεγάλα Γλωςςικά Μοντζλα και Ευφυΐα 
Ζνα μεγάλο ηιτθμα ςτον διάλογο για τθν Τεχνθτι Νοθμοςφνθ αφορά το ερϊτθμα του αν τα 
Μεγάλα Γλωςςικά Μοντζλα επιδεικνφουν κάποιου είδουσ ευφυΐα. Μια παραλλαγι αυτοφ 
του ερωτιματοσ είναι το αν τζτοια μοντζλα κατανοοφν τθ γλϊςςα. Αυτά τα ερωτιματα, 
ιδίωσ το πρϊτο, είναι μεν ςθμαντικά, αλλά πολλζσ φορζσ χρειάηονται το κατάλλθλο 
περικείμενο, ι μια επαναδιατφπωςθ για να οριςτοφν με ςαφινεια. Για να μπορζςουμε, να 
απαντιςουμε αν αυτά τα μοντζλα είναι ευφυι ι όχι, χρειαηόμαςτε ζναν οριςμό του τι είναι 
νοθμοςφνθ, ο οποίοσ κα μπορεί να εκφραςτεί με κάποιο τυπικό τρόπο ϊςτε να μπορεί να 
μετρθκεί και να ελεγχκεί. Κάτι τζτοιο δεν νομίηω ότι υπάρχει. Παρ’ όλα αυτά, αν πράγματα 
όπωσ θ λογικι ςκζψθ και θ ςφνκεςθ δεδομζνων κεωροφνται ευφυΐα, τότε αυτά τα μοντζλα 
φαίνεται ςε κάποιο βακμό να εξομοιϊνουν αυτζσ τισ πτυχζσ (θ ςθμαντικι λζξθ εδϊ: 
εξομοιϊνουν).  
Το ChatGPT κα μπορζςει «ποτζ να φτάςει ςε ςθμείο να "γνωρίηει", να "πιςτεφει", να 
"νομίηει"; Να διαμορφϊςει δθλαδι χαρακτιρα ανάλογο» με εκείνον που διαμορφϊνει ο 
ανκρϊπινοσ εγκζφαλοσ μζςω τθσ γλϊςςασ». Εδϊ θ απάντθςθ είναι ακριβϊσ θ ίδια δϊςε 
μου ζναν οριςμό για όλα αυτά, για το νομίηειν, για το πιςτεφειν και το γνωρίηειν, και μετά 
μπορϊ να ςου πω. Τζτοιοσ οριςμόσ ξεκάκαροσ δεν υπάρχει…  
 
 
*…+ 
Αυτό που φαίνεται να είναι αναπόφευκτο είναι ότι θ ηιτθςθ για τα Μεγάλα Γλωςςικά 
Μοντζλα ίςωσ μασ αναγκάςει (αν δεν το ζχει κάνει ιδθ) να επανεξετάςουμε κεμελιϊδεισ 
ζννοιεσ όπωσ θ «κατανόθςθ» και θ «νοθμοςφνθ».  
 
 
 
Παραδείγματα αξιοποίηςησ ςτην διδακτική πράξη 
 
Δθμιουργία κριτθρίου τρίωρθσ εξζταςθσ ςτο μάκθμα τθσ Νεοελλθνικισ Γλϊςςασ και 
Λογοτεχνίασ (Ευαγγελία Αντωνίου, Ιανουάριοσ 2025) εδϊ 
 
Συνομιλϊντασ… με τθν Άννα Φρανκ! Μια διδακτικι παρζμβαςθ ςτο μάκθμα «Νζα 
Ελλθνικά» Βϋ ΕΠΑΛ (Ελζνθ Κανταρά, Ιοφνιοσ 2023) εδϊ  
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